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Lösung

1.
Berechne folgende Terme!

a) ( – 37 ) – ( – 169 ) + ( – 86 ) – ( + 78 ) + ( + 79 ) – ( + 215 ) =

= – 37 + 169 – 86 – 78 + 79 – 215 =

=  – 416 + 248 =

= – 168

b) Wie ändert sich der Wert des Terms, wenn jede Zahl aus Aufgabe a) um 10 erhöht wird?

Der Wert des Terms erniedrigt sich um 20! 

(Es sind 4 Zahlen mit negativem Vorzeichen und 2 Zahlen mit positivem Vorzeichen)
c) – 1016 + [ – 82 – ( – 18 – 47 )] + (– 211 + 133 ) =

= – 1016 + [ – 82 – ( – 65 )] + (– 78 ) =

= – 1016 + [ – 82 + 65 ] – 78 =

= – 1016 + [ – 17 ] – 78 =

= – 1016 – 17 – 78 =

= – 1111

2.
Stelle den Term auf (Keine Berechnung!)

Subtrahiere die Differenz der Zahlen 5 und  – 8 von der Summe aus 7 und – 9!

[ 7 + ( –9 ) ] – [ 5 – ( – 8 ) ]

3.
Gliedere den Term! (Keine Berechnung!)




(  714  –  132  )  +  [  286  –  (  73  +  11  ) ]






4.
Zu Beginn eines Schuljahres besuchten 1367 Schüler das Gymnasium. Im Laufe des Jahres verließen 24 Schüler die Schule, 18 traten neu ein. Zum Schuljahresende gingen 134 Schüler mit dem Abitur und 19 Schüler mit der Mittleren Reife ab. Außerdem wurden zum Schuljahresende 26 Schüler aus anderen Klassen ab- und 217 neu angemeldet. Stelle zur Berechnung, wie viele Schüler die Schule jetzt hat, einen Term auf, und berechne den Wert des Terms!





1367 – 24 + 18 – 134 – 19 – 26 + 217 = 1602 – 203 = 1399




Jetzt wird die Schule von 1399 Schülern besucht.

5.
Zwei Zahlen unterscheiden sich um 90. Auf der Zahlengeraden sind sie gleich weit von der Zahl 26 entfernt. Wie lauten die beiden Zahlen?


90 : 2 = 45


26 + 45 = 71


26 – 45 = – 19 


Die Zahlen lauten 71 und – 19.
	Punkteschlüssel

	Punkte
	0
	- 4
	4,5
	- 8,5
	9
	- 12,5
	13
	- 15,5
	16,0
	- 18,5
	19
	- 22

	Note
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	Anzahl
	0
	5
	9
	6
	6
	6

	Anteil Note 5 und 6
	16%
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